

《穿越聖經》

傳道書（4）智慧不能保證有永生，神才是我們真正需要的（傳2:13-26）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了傳道書1:16-2:12的內容，讓我們先來重溫一下。

傳道書1:16-2:12繼續講述所羅門以傳道者的身分談論人生的虛空，以及他的人生體驗。

如果你明白得越多，你就越會感到痛苦和艱難。譬如說，你知道得越多，就越看見在你周圍不完美的地方；你留意得越多，就越發現邪惡的蹤跡。親愛的聽眾朋友，今天，當你像所羅門一樣尋求人生的意義時，你就會有更多的感慨、思考、探索、傷痛和行動。你願意付出這些代價去換取智慧嗎？

在傳道書中，所羅門強調兩種不同的智慧：第一，從人而來的知識、推理或哲學；第二，從神而來的智慧。在1:16-17這兩節經文中，所羅門談到人的知識。當知識使人遠離神時，知識就只會突出人的難題，不能給人答案。因為人若沒有從神而來的觀點和解決方法，就不能解決人生的難題。

所羅門用自己的生命作為探索生命意義的試驗。他首先嘗試追求享樂。他進行大工程，購置僕婢、牛群和羊群，聚斂財富，召集歌手，在後宮增添眾多妃嬪，成為耶路撒冷最顯赫的君王。但這一切都不能滿足他。他說：“後來，我察看我手所經營的一切事和我勞碌所成的功，誰知都是虛空，都是捕風；在日光之下毫無益處。”他所追求的享樂有些是無益的，也有些是有價值的，但即使是有價值的享樂，若以之為生命的目的，所追求的也是徒然。我們應著眼於行為的動機及其所能達到的目標，而不僅是行為的本身。你的人生目標是追求人生的意義，還是追求那賜生命意義的神呢？

所羅門建造了房屋、聖殿、國度和家庭，然而，這一切都淹沒於歷史的演變中。他在詩篇127:1說：“若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然警醒。”傳道書是所羅門見證的一部分，告訴我們忘記神的國家或家庭所得的苦果。當你檢視你的事業或目標時，你的出發點和動機是甚麼？如果神不是這一切的根基，你生活的目標就是虛空的。

所羅門千方百計想找尋人生的意義，結果卻是“捕風”。風吹過時，我們能感受到風的存在，卻無法將其牢牢抓在手裡。我們的一切成就，即使是偉大的成就，也不過是暫時的。只有在神的愛中，而非在人的成就上，才可以找到安全感和自我價值。請想一想，在你的生活中，甚麼是你認為有價值的，使你將時間、精力和金錢都用在其上呢？有一天回顧往昔時，你是否發覺這些也都是“捕風”呢？

接下來，我們繼續研讀與查考傳道書2章剩下的內容。

傳道書2:13記載：“我便看出智慧勝過愚昧，如同光明勝過黑暗。”

智慧當然比愚昧好，受教育總比無知好。在本節經文中，所羅門的總結是：智慧勝過愚昧，如同光明勝過黑暗。智慧人行在光明中，能看見路上的危險。另一方面，愚昧人在黑暗中摸

索前行，落在溝渠和陷阱裡。

傳道書2:14記載：“智慧人的眼目光明（光明：原文是在他頭上），愚昧人在黑暗裡行。我卻看明有一件事，這兩等人都必遇見。”

“智慧人的眼目光明”。小時候，我們常聽父母和老師教導說：“用心聽，用腦子想，用眼看。”在這節經文中，所羅門也這樣說，有智慧的人會用自己的頭腦和眼睛，但愚昧人卻總“在黑暗裡行”。

所羅門繼續說道：“我卻看明有一件事，這兩等人都必遇見。”他的意思是：不管你有多麼聰明，你和愚昧人都一樣，因為最後都會兩腳一伸、被埋葬了。每個人都會死。

即使智慧人的眼目能看見他將要去的地方，這點比愚昧人優勝，但最後有分別嗎？最終兩者都會死去，不能因智慧的多寡而延壽或倖免。這就是這兩等人的終局。

傳道書2:15記載：“我就心裡說：‘愚昧人所遇見的，我也必遇見，我為何更有智慧呢？’我心裡說，這也是虛空。”

別以為聰明人能逃脫死亡或神的懲戒，所羅門心裡說：“這也是虛空。”有趣的是，儘管科技日新月異，卻無法使人延年益壽。有些人是很長壽的，但即便他們的壽命能延長十年、二十年，甚至五十年，但與永恆相比，結果又如何呢？在永恆的時鐘裡，十年的時間連一秒都不到。在地上的人類無法靠自己成就甚麼永恆的基業。

所羅門領悟到他和愚昧人最終都是同一結局，便後悔昔日自己過於看重生命中的智慧。智慧僅有的可取之處就是照亮道路，此外，就沒有甚麼優點了。因此，尋求智慧也是徒然。

傳道書2:16記載：“智慧人和愚昧人一樣，永遠無人記念，因為日後都被忘記；可歎智慧人死亡，與愚昧人無異。”

無論是智慧人還是愚昧人，他們最終的結局都會死。你可能天生很聰明，有很高的智商，可能受過教育，甚至有好幾個博士學位，但當死期到了，這些都無濟於事，都不能讓你免於一死。當時候到了，該走的就得走，世上沒有一件事能阻擋得住這一切的發生。

智慧要比愚昧優越；智慧也比愚昧高貴、榮耀。然而，智慧也無法克服死亡的問題，對死亡全然束手無策。智慧雖比愚昧優越，結局卻相同，只能帶來空虛與挫折。相對而言，聖徒也當有屬世的智慧，但在這一切之前，要首先渴慕使人得救的智慧。詩篇70:4記載：“願一切尋求你的，因你高興歡喜；願那些喜愛你救恩的，常說：當尊神為大！”歌羅西書2:3記載：“所積蓄的一切智慧知識，都在他裡面藏著。”箴言4:7記載：“智慧為首；所以，要得智慧。在你一切所得之內必得聰明（或作：用你一切所得的去換聰明）。”

傳道書2:17記載：“我所以恨惡生命；因為在日光之下所行的事我都以為煩惱，都是虛空，都是捕風。”

“虛空”，意思是空洞、無意義、無目的。“在日光之下所行的事”，指的是甚麼呢？例如發明家愛迪生，他在實驗室裡工作，發明了很多東西，如電燈泡、手搖留聲機等等，我們所有記錄的工具，都歸功於愛迪生的發明。他是一個天才，但他死了，和其他人一樣死了。這對他來說，有甚麼益處呢？他夜以繼日地在實驗室裡研究，最後患上了最嚴重的失眠症，他

在實驗室裡放一張小床，常常躺下來休息片刻。他不分晝夜地工作，不斷嘗試很多沒有結果的實驗。愛迪生一定覺得人生了無生趣。

所羅門在此繼續論證：盲目追求人自身的所謂智慧也是徒然的。葬禮之後，智慧人和愚昧人一樣，迅速被遺忘。一代或兩代之內，仿佛從沒有生存過。今日似乎很重要的名字和面孔，他日漸被忘卻。就長久的名譽而言，智慧人並不比愚昧人好。

名譽稍縱即逝，世人將迅速地被遺忘，這種令人膽顫心驚的發現使所羅門恨惡生命。他並沒有在日光之下，從人類各種活動中尋得滿足和成就，反而只找到悲傷。這使他感到煩惱，因為他發現一切都是虛空，都是捕風。

有位曾聞名遐邇的昔日運動員這樣說過：“當我在一場大賽中首次取得決定性的一分，全場立時響起歡呼聲，這是我生命中最興奮的時刻。不過，當晚我在寂靜的房間內，有莫名的無用感突襲我。究竟這有甚麼價值呢？究竟有沒有甚麼比為在賽場上得分而活更好呢？這些想法是我尋求滿足感的開始。我心中知道除了神自己，就無人能滿足我的需要。事後不久，我在基督裡找到了我在世上永遠都找不到的東西。”

傳道書2:18記載：“我恨惡一切的勞碌，就是我在日光之下的勞碌，因為我得來的必留給我以後的人。”

令所羅門感到極不公平的，就是他不能享用積聚得來的財富。有學者曾這樣寫道：“死亡是快樂樹根上的蟲子，會破壞快樂，使歡悅之情冷卻下來。因為當人經過數年辛勞後，想坐下來收割勞碌得來的果子時，死亡就奪去人的生命。並且他還要把得來的，全部留給他的繼承人。”

我們總有一天要放下一切所有的，離開這個世界。親愛的聽眾朋友，你想過沒有？這對你有甚麼好處呢？很多人窮一生的努力累積了一些財富，卻要把財產留給不敬虔的親戚；有些人打算把財產留給基督教機構，好在他們離世之後能支持福音事工。但同時，你也要注意，有些機構已經變質、偏離了聖經的教導。打個比方來說，某某大學是某某先生創辦並以其姓名命名的，他留下錢財作為傳揚基督福音的基金。今天某某大學已經變質，脫離了基督教信仰。某某先生留下來的資金被轉移作其他用途，用於與某某先生原本期望相反的事上。有人把錢留給所謂的基督教機構，但不能確定該機構是否會一直忠於信仰。所羅門面對相同的問題，列王紀上12章記載，他把王國留給他的兒子，由於他的兒子愚蠢、自大，造成國家分裂。這真是一個大悲劇。

傳道書2:19記載：“那人是智慧是愚昧，誰能知道？他竟要管理我勞碌所得的，就是我在日光之下用智慧所得的。這也是虛空。”

所羅門明白，把勞碌所得的交給愚昧人，真是浪費時間。

令人煩惱的是那個繼承人可能不是智慧人。那人可能是個揮霍者、笨蛋、花花公子或者遊手好閒的敗家子。儘管這樣，那人必繼承那些財產，並掌有浪費財產之權，這樣的人不用勞碌或計劃就能得到這些財產。這真使所羅門煩惱。也許所羅門有預感這事會發生在他家中；也許所羅門預感自己的兒子羅波安會因愚昧，把自己勞碌得來的全部揮霍淨盡。歷史告訴我們，羅波安真的是這樣，他拒絕垂聽年長顧問大臣的話，因而加速了國家的分裂。埃及人入侵猶大時，羅波安試圖以庫房的財寶來收買他們。金盾牌增益了埃及的金庫，羅波安卻要用銅盾牌代替金盾牌。

傳道書2:20-22記載：“故此，我轉想我在日光之下所勞碌的一切工作，心便絕望。因為有人用智慧、知識、靈巧所勞碌得來的，卻要留給未曾勞碌的人為分。這也是虛空，也是大患。人在日光之下勞碌累心，在他一切的勞碌上得著甚麼呢？”

請注意，這是在“日光之下”的人離開了神的觀點，與以弗所書2:6所說的在基督裡的人能“坐在天上”的情形相反。在日光之下的觀點必定是悲觀的。

傳道書2:23記載：“因為他日日憂慮，他的勞苦成為愁煩，連夜間心也不安。這也是虛空。”

所羅門發現，擔心是沒有用的，因為他實在無能為力了。

若說傳道書2:13-17講述了精神上的和抽象上的智慧之虛妄，那麼，18-23節則敘述了更為現實性具體的各樣勞碌的虛妄，因為勞碌的結果並沒有保障人的幸福；勞碌的過程伴隨著身心靈的痛苦；勞碌之人自己不僅無法享受勞碌的果子，甚至有可能因著死亡而將畢生的經營交給別人。

傳道書2:24-26記載：“人莫強如吃喝，且在勞碌中享福，我看這也是出於神的手。論到吃用、享福，誰能勝過我呢？神喜悅誰，就給誰智慧、知識，和喜樂；惟有罪人，神使他勞苦，叫他將所收聚的、所堆積的歸給神所喜悅的人。這也是虛空，也是捕風。”

從傳道書的導言開始，所羅門就以傳道者的身分非常執著地悲歎空虛，如今卻急轉而下，突然宣講了人生的幸福和希望，如同從暴風急雨，突然變成放出耀眼的光芒的太陽一般。然而，事實上卻沒有任何改變。先前，傳道者如泣如訴地訴說世間萬事的空虛，間接地祈求真正的拯救、幸福和恩典，如今直接吐露了出來。如此看來，只有徹底認清人間各事的虛妄，才能認識賜下生命的主。加拉太書6:14記載保羅說：“但我斷不以別的誇口，只誇我們主耶穌基督的十字架；因這十字架，就我而論，世界已經釘在十字架上；就世界而論，我已經釘在十字架上。”彼得後書1:4記載使徒彼得說：“因此，他已將又寶貴又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有分。”約翰一書2:15-17記載使徒約翰說：“不要愛世界和世界上的事。人若愛世界，愛父的心就不在他裡面了。因為，凡世界上的事，就像肉體的情慾、眼目的情慾，並今生的驕傲，都不是從父來的，乃是從世界來的。這世界和其上的情慾都要過去，惟獨遵行神旨意的，是永遠常存。”

在整卷傳道書的結構中，傳道書2:24是一個轉捩點。此處，“享福”這一樂觀的宣告似乎與22節相矛盾。22節論到了“日光之下”的人生價值，而在24節，整個人生均在“神的手”中。當生命處於日光之下的時候，只有絕望、不滿和死亡，而當生命屬乎神的時候，則有永恆的幸福。

“論到吃用、享福，誰能勝過我呢？”在9-10節，傳道者也曾如此誇過口。但是，在11節，他的誇口卻以虛無主義告終。然而，在25節的誇口卻是安全的，因為這是發生在對神的信心裡面。

26節裡的“神所喜悅的人”，字面意思是“在神面前良善的人”。根據傳道書1:18，2:1的記載，“智慧、知識和喜樂”，這些都曾屈服在虛無主義面前。如今，傳道者從神領受了被賦予新的屬靈價值與意義的智慧、知識和喜樂，這才是真正的喜樂與幸福之源。然而，罪人（即不信之人）卻依然不能克服虛無主義。“叫他將所收聚的、所堆積的歸給神所喜悅的人”，根據以斯帖記8:2的記載，這句使人聯想到哈曼的所有家產，都歸給末底改的事件。但是，

這句話的真正成就，將會在最後的審判之日。藉此，傳道者對比世俗的厭世主義和信仰的樂觀主義。

親愛的聽眾朋友，今天，如果你只為自己而活，不管你是神的僕人，還是沒有重生的罪人，最後你會發現你所付出的努力，都將成為一場空。你會很痛苦，甚麼都抓不住。

有一次我搭乘飛機回家，飛機在很惡劣的氣候之下飛行。坐在我旁邊的人看來一點也不擔心。我問他：“你怕不怕？”他回答說：“不要怕，怕也沒用。要發生的事就會發生，你也不能改變。如果你的死期到了，怎麼也逃不掉。”他坐在那裡咬緊牙關，抱著很普通的人生哲學，這種哲學有很多種名稱，基本上我們稱之為宿命論。有很多人是以此個觀點面對人生的。所羅門想在宿命論中尋找滿足感。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！